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МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ТЕХНІКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

КРІЗЬ ПРИЗМУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
 

У статті запропоновано ефективні методи формування педагогічної техніки в 
майбутніх учителів у контексті інклюзивної освіти. Автори наголошують, що сучасний 

педагог має володіти не лише ґрунтовними фаховими знаннями, а й високим рівнем 
педагогічної техніки – системою професійних умінь і навичок, що забезпечують 
ефективну взаємодію здобувачів освіти, якісну організацію освітнього процесу, 
створення психологічно комфортної атмосфери та реалізацію індивідуального підходу 

в умовах інклюзивної освіти. У цьому процесі особливої ваги набувають особистісні 
якості вчителя, його здатність до вербальної і невербальної комунікації та 
індивідуальний стиль викладання. Уточнено зміст і структуру педагогічної техніки, яку 
складають техніка мовлення, техніка зовнішнього вигляду, техніка педагогічного 

спілкування та психотехніка. 
Доведено, що ефективними методами та технологіями формування педагогічної 

техніки майбутнього вчителя є: тренувальні вправи, спрямовані на формування 
здатності майбутніх фахівців до психофізіологічного вираження педагогічної техніки; 

методи квазіпрофесійного навчання, що моделюють професійну діяльність, 
забезпечують підвищення рівня педагогічної техніки та професійних якостей загалом; 
методи інтерактивного навчання, котрі вдосконалюють педагогічну техніку в 
спеціально створених умовах; цифрові технології, які розширюють можливості для 

персоналізації навчання та побудови індивідуальної освітньої траєкторії. 
Автори доходять висновку, що сформованість педагогічної техніки майбутнього 

вчителя є важливою умовою успішної реалізації мети і завдань інклюзивної освіти та 
вимог Нової української школи загалом. 

Ключові слова: інклюзивна освіта, педагогічна техніка, інноваційні технології та 
методи навчання, заклад загальної середньої освіти, заклад вищої освіти, практико-
орієнтована підготовка майбутнього вчителя, Нова українська школа, педагогіка 
партнерства. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку освіти в 

Україні характеризується активним упровадженням принципів 
гуманізації, демократизації та дитиноцентризму, що знайшли 

відображення в концепції «Нова українська школа». Одним із 

ключових напрямів освітніх реформ є розвиток інклюзивної 

© Ю. Багно, О. Хмельницька, 2026 

https://doi.org/10.33989/2226-4051.2026.33.363838
https://orcid.org/0000-0003-3513-6154
https://orcid.org/0000-0002-0644-6201


ISSN 2226-4051. Естетика і етика педагогічної дії. 2026 Вип. 33 

ISSN 2616-6631  Aesthetics and ethics of pedagogical action. 2026. Issue 33 
 

 

151 

 

освіти, яка забезпечує рівний доступ до якісного навчання для всіх 
дітей, зокрема осіб з особливими освітніми потребами. 

В умовах інклюзивного освітнього середовища суттєво 

зростають вимоги до професійної підготовки майбутнього 
вчителя. Сучасний педагог має володіти не лише ґрунтовними 

фаховими знаннями, а й високим рівнем педагогічної техніки – 

системою професійних умінь і навичок, що забезпечують 
ефективну взаємодію здобувачів освіти, організацію освітнього 

процесу, створення психологічно комфортної атмосфери та 

реалізацію індивідуального підходу. Такі вимоги зумовлюють 
необхідність удосконалення змісту підготовки майбутніх учителів 

з урахуванням специфіки інклюзивної освіти, зокрема методики 
формування педагогічної техніки як прояву здатності до 

педагогічної імпровізації, стресостійкості, врівноваженості в 

непередбачуваних ситуаціях сьогодення та запобігання прояву 
негативних емоцій у дітей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 

формування педагогічної техніки майбутнього вчителя в умовах 
інклюзивної освіти є багатоаспектною та потребує комплексного 

наукового осмислення, оскільки саме від рівня професійної 

майстерності педагога залежить успішність соціалізації й 
навчання кожної дитини. 

У сучасній педагогічній науці відсутнє однозначне 

трактування поняття «педагогічна техніка». Вивчення сутності та 
змісту досліджуваного феномену О.Антоновою (2018), В.Ковальчук 

(2016), О. Лавріненко (2021), О. Отич (2014) та інші дозволило 

дійти висновку, що вагомий внесок у його розвиток зробив 
А. Макаренко. Так, у широкому розумінні педагогічна техніка 

розглядалася ним, як володіння найбільш ефективними формами 

й методами навчання та виховання, тобто – технологією 
педагогічного процесу. У вузькому розумінні – це поведінка 

вчителя, володіння прийомами організації власної поведінки, 

високий рівень його знань і навичок, вміння переконливо 
висловлювати свої думки і почуття, впливати на вихованця. 

У численних дослідженнях І. Зязюна (2008) та його 

однодумців – науковців Полтавського національного педагогічного 
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університету імені В. Г. Короленка визначено сутність і структуру 
педагогічної майстерності та запропоновано технологію її 

формування в майбутнього вчителя. Вони розглядають педагогічну 

техніку як комплекс прийомів, який допомагає вчителеві глибше, 
яскравіше, талановитіше виявити себе і досягти успіхів у виховній 

роботі (Зязюн, Крамущенко та ін., 2008, с. 29).  

Аналіз педагогічної теорії та досвід освітньої практики, 
засвідчують, що в структурі педагогічної техніки виділяють 

внутрішній і зовнішній компоненти (Загородня, 2001; Зязюн, 

Крамущенко та ін., 2008; Максименко, 2013; Лавріненко, 2021 та 
ін.). До зовнішнього компонента відносять засоби професійної 

виразності (міміку, жести, пантоміміку, поставу, позу), а також 
мовленнєву техніку, що охоплює правильне дихання, володіння 

голосом, чітку дикцію та інтонаційну різноманітність. Внутрішній 

компонент пов’язується зі здатністю педагога керувати власним 
психоемоційним станом, зберігати врівноваженість і здійснювати 

самоконтроль у професійній діяльності. 

Колектив Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету імені Івана Огієнка (Федорчук та ін., 2023) поняття 

«педагогічна техніка» розглядає як систему умінь і якостей 

особистості педагога, яка дає можливість з допомогою власного 
психофізичного апарату оптимально впливати на суб’єктів освіт-

нього процесу (вміння послуговуватися власним психофізичним 

апаратом як інструментом виховного впливу; володіння 
комплексними прийомами, які допоможуть учителям більш 

глибоко, яскраво і талановито проявити себе і досягнути успіху в 

педагогічній діяльності). 
За визначенням О. Отич (2014, с. 91), педагогічна техніка – 

це організована форма поведінки вчителя, що включає систему 

відпрацьованих професійних прийомів, завдяки яким педагог 
може ефективно використовувати свій психофізичний потенціал 

як засіб виховного впливу. 

М. Гриньова (2011, с. 23) підкреслює, що педагогічна техніка 
виступає зовнішньою формою поведінки вчителя, допомагаючи 

йому формувати власний професійний імідж, який відображає 
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привабливість, культуру, ввічливість, життєрадісність та сучасний 
підхід у роботі. 

Ю. Підборський та О. Хмельницька (2020, с. 18-20) трактують 

індивідуальну педагогічну техніку як комплекс навичок та етичних 
засад поведінки вчителя, що базуються на правилах етикету. Вона 

формує педагогічну культуру, яка дозволяє вчителеві впливати на 

учня ефективно, сприяючи його всебічному розвитку через 
обґрунтований вибір методів і форм роботи з урахуванням 

конкретних обставин навчального процесу. 

Г. Федюк (2019), аналізуючи літературні джерела, виділяє в 
структурі педагогічної техніки дві ключові групи складових: 

- перша група включає комунікативні навички (контроль 
дихання, чітку дикцію, регулювання гучності та темпу мовлення), 

володіння мімікою та жестами, психотехнічні вміння (керування 

емоціями та настроєм, зняття надмірного психічного напруження), 
навички соціальної перцепції та дотримання правил зовнішнього 

вигляду вчителя; 

- друга група стосується вмінь впливати на учнівську 
аудиторію: встановлювати та підтримувати контакт, управляти 

комунікаційним процесом під час педагогічної взаємодії та 

застосовувати техніки навіювання (с. 102). 
Питання професійної підготовки педагогів до роботи в 

інклюзивному освітньому середовищі посідає важливе місце в 

сучасних дослідженнях: М. Давидюк (2023), Л. Крилошанська та 
В. Ундір(2023), А. Колупаєвої та О. Таранченко (2023), Н. Софій 

(2016), В. Товстогана, Т. Цегельник та А. Шевченка (2024) тощо. 

Так, у працях А. Колупаєвої та О. Таранченко (2023), З. Удич 
(2015) та інших обґрунтовується необхідність системного підходу 

до формування фахової готовності майбутніх учителів до взаємодії 

з дітьми, які мають особливі освітні потреби. Дослідники 
підкреслюють, що така підготовка має бути цілісною, структуро-

ваною та інтегрованою в освітній процес закладів вищої освіти. 

Наукові розвідки авторів статті з колегами (Yu. Bahno et al., 
2021; O. Khmelnytska et al., 2024) зосереджені на розвитку 

професійних компетентностей педагога, потрібних для ефективної 

діяльності в умовах інклюзії. Вченими обґрунтовано необхідність 
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уведення інклюзивної освіти в сучасні освітні системи, наведено 
покроковий аналіз упровадження інклюзивної освіти, запропо-

новано ефективні інноваційні технології (Meniailo et al., 2021) та 

визначено перспективні напрямки її подальшого дослідження. 
М. Давидюк (2023) розглядає практичні аспекти підготовки 

майбутніх учителів до роботи в інклюзивних класах і наголошує 

на методичних шляхах цього процесу, з-поміж них – співпраця з 
інклюзивними закладами освіти, моделювання квазіпрофесійних 

ситуацій під час практичних і лабораторних занять, виконання 

індивідуальних і групових творчих проєктів, а також участь у 
соціальних ініціативах на рівні місцевих громад і освітніх установ. 

Отже, аналіз наукових праць свідчить про комплексність 
проблеми підготовки майбутніх учителів до роботи в інклю-

зивному середовищі. Проте на сьогодні відсутні дослідження 

щодо вивчення ролі педагогічної техніки вчителя в умовах 
інклюзивного навчання, необхідності вдосконалення змісту і форм 

практико орієнтованої педагогічної підготовки майбутніх фахівців 

до професійної діяльності. 
Метою дослідження є теоретичне обґрунтування сучасних 

методів формування педагогічної техніки майбутнього вчителя у 

процесі практико-орієнтованої підготовки до роботи в умовах 
інклюзивної освіти. Завдання дослідження: уточнити зміст і 

структуру педагогічної техніки вчителя; визначити роль педаго-

гічної техніки вчителя в реалізації мети і завдань інклюзивної 
освіти; класифікувати методи формування педагогічної техніки 

майбутнього фахівця, апробовані у процесі їхньої практико-

орієнтованої підготовки в закладі вищої освіти. 
Методи дослідження. Задля вирішення мети і завдань 

використовувався комплекс методів, зокрема теоретичний аналіз 

наукової літератури, що дало змогу розкрити сучасні підходи до 
формування педагогічної техніки в майбутніх учителів з 

урахуванням практики інклюзивної освіти; термінологічний аналіз 

уможливив уточнення змісту та структури поняття «педагогічна 
техніка»; методи узагальнення та систематизації дозволили 

зробити висновки щодо значення педагогічної техніки для вчителя 

інклюзивного класу та особливостей її формування в майбутніх 
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фахівців з урахуванням сучасних освітніх реформ та умов 
інклюзивної освіти; метод класифікації застосовувався з метою 

упорядкування методів і технологій формування педагогічної 

техніки в майбутніх учителів; прогностичний метод – задля визна-
чення перспектив подальшого дослідження порушеної проблеми. 

Виклад основного матеріалу. Сучасний стан освіти 

характеризується постійним розвитком, євроінтеграційним 
поступом та ціннісним ставленням до кожної особистості. 

Необхідність виховання толерантності в суспільстві, подолання 

труднощів, що перешкоджають отриманню якісної освіти та 
інтеграції в соціальне середовище вимагають створення 

відповідних умов. У цьому контексті значний потенціал має 
інклюзивна освіта, котра декларує визнання рівної цінності для 

суспільства як дітей і молоді, так і педагогічних працівників; 

особистість вбачає найвищою цінністю, незалежно від задатків, 
здібностей, досягнень і здатності до навчання. Інклюзивне 

навчання має на меті дати змогу кожній дитині, незважаючи на 

деякі нескладні психофізичні вади, порушення фізичного чи 
інтелектуального розвитку, засвоїти соціальний досвід, соціальні 

ролі, норми, цінності, необхідні для успішної життєдіяльності в 

суспільстві, а отже бути повноцінним його членом. Інтеграція 
дитини в інклюзивне навчальне середовище передбачає її 

взаємодію з іншими дітьми та оточенням. Практика свідчить, що 

за відсутності соціальної підтримки та участі в колективних 
проєктах у дітей з особливими освітніми потребами можуть 

розвиватися додаткові проблеми, зокрема у соціальній сфері та 

психічному здоров’ї. Відповідно, виникає потреба у створенні 
ефективної системи підготовки творчої особистості фахівця, 

здатного до саморозвитку, самоосвіти та інноваційної діяльності, 

педагога з високим рівнем теоретичних знань та практичних умінь 
і навичок проєктування, інноваційного навчання, технологізації 

освітнього процесу, створення комфортного освітнього 

інклюзивного середовища. 
Інклюзивне середовище передбачає навчання дітей із 

різними освітніми потребами в єдиному просторі, що вимагає від 

учителя високого рівня професійної майстерності, гнучкості, 
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емоційної зрілості, стресостійкості та ефективного впливу на 
здобувачів освіти. Вихідними положеннями організації інклю-

зивного навчання на сучасному етапі розвитку слід визначити: 

- командна робота вчителя-класовода, вчителів, які працюють 
у класі з інклюзивним навчанням, асистента вчителя, спеціальних 

педагогів (логопеда, дефектолога), медиків, батьків, директора 

закладу освіти та інших осіб, задіяних у роботі з дитиною з 
особливими потребами (волонтери, громадські діячі та ін.); 

- створення безпечного освітнього середовища на засадах 

педагогіки партнерства, здоров’язбереження, гуманістичних 
суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин; 

- організація навчання на основі емпатії та розуміння 
індивідуальних освітніх можливостей кожного здобувача, його 

здібностей, інтересів, пізнавальної активності та диференціація 

навчальних матеріалів і завдань відповідно до цих характеристик; 
- творче використання форм і методів навчання, котрі 

сприяють розвитку психічних процесів й індивідуальному прогресу; 

- толерантне ставлення та визнання гідності особистості 
кожної дитини; 

- позитивний вплив на кожного учасника інклюзивного 

навчання: для дитини з особливими потребами – особистісний 
розвиток і безперешкодне входження в систему суспільних 

відносин; для колективу класу – розвиток здатності до сприйняття 

особистісних відмінностей кожного (фізичних, фізіологічних і 
психологічних); для педагогів – професійний саморозвиток. 

Узагальнення досвіду впровадження інклюзивної освіти та 

реалізації її основних положень дозволяє стверджувати, що 
необхідною умовою досягнення її успішності є налагодження 

«суб’єкт-суб’єктної» взаємодії як зі здобувачами освіти та 

колегами, так і з батьками та іншими фахівцями, учасниками 
процесу. Задля реалізації названої вище умови в інклюзивному 

навчанні особливого значення набувають: 

- особистісні якості вчителя – емпатія, доброзичливість, 
комунікабельність, гнучкість, здатність до саморефлексії та 

самовдосконалення;  
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- здатність до вербальної і невербальної комунікації, котрі  
проявляються як уміння впливати на вихованців, їхніх батьків і 

колег, встановлення довірливих стосунків між усіма учасниками 

освітнього процесу та створення комфортного психологічного 
клімату в класі; 

- упевненість учителя і його спокій, що попереджає 

виникнення конфліктних ситуацій;  
- індивідуальний стиль викладання, який поєднує вміння 

оптимально застосовувати методи, прийоми, форми роботи у 

процесі професійної педагогічної діяльності згідно з освітньою 
метою та потребами здобувачів освіти, а також манеру подачі 

матеріалу, особливості мови й мовлення, жестів, емоційності тощо.  
Саме тому в процесі професійної підготовки майбутніх 

фахівців інклюзивної освіти виняткової актуальності набуває 

формування в них готовності до розвитку індивідуальності кожної 
дитини, впевненості, творчості, самостійності та відповідальності 

за навчання, мотивації вихованців до активної участі в освітньому 

процесі, підтримки відкритого обміну думками тощо. З огляду на 
це особливу увагу акцентуємо на формуванні в майбутніх учителів 

педагогічної техніки.  

Педагогічна техніка – це система професійних умінь і 
навичок, що забезпечують ефективну взаємодію здобувачів освіти, 

якісну організацію освітнього процесу, створення психологічно 

комфортної атмосфери та реалізацію індивідуального підходу в 
умовах інклюзивної освіти. На нашу думку, в Новій українській 

школі педагогічна техніка є не лише інструментом професійної 

діяльності, а й складовою професійної компетентності вчителя. Її 
сформованість проявляється як: 

– комунікативна майстерність – володіння вербальними й 

невербальними засобами спілкування з урахуванням особливостей 
дітей з особливими освітніми потребами; 

– емоційно-вольова саморегуляція – здатність контролювати 

власні емоції, зберігати витримку та підтримувати позитивний 
настрій у класі; 

– організаційні вміння – уміння структурувати освітній процес 

на засадах диференційованого та індивідуалізованого підходів;  
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– гнучкість поведінки – здатність швидко реагувати на 
непередбачувані педагогічні ситуації; 

– здатність до партнерських взаємовідносин – вміння 

працювати в команді фахівців і вибудовувати партнерські стосунки. 
В умовах інклюзивної освіти педагогічна техніка набуває 

особливого значення, оскільки вона сприяє встановленню довір-

ливого контакту зі здобувачами освіти, створенню психологічно 
безпечної атмосфери, попередженню конфліктних ситуацій, 

адаптацію навчального матеріалу до індивідуальних можливостей 

дитини, емоційності освітнього процесу та ефективній комунікації 
його суб’єктів. 

Досвід показує, що у своїй професійній діяльності молоді й 
навіть досвідчені вчителі інколи припускаються певних недоліків, 

які свідчать про недостатній рівень сформованості в них 

педагогічної техніки, з-поміж них – труднощі у спілкуванні з 
учнями, нездатність контролювати власні емоції або долати 

невпевненість; невміння правильно підібрати позу чи використати 

доречні жести під час взаємодії. До поширених недоліків належать 
і мовленнєві, як-то: одноманітність інтонації, недостатня виразність, 

нечітка вимова та слабка дикція. 

Щоб ефективно долати виклики педагогічної роботи, 
майбутньому вчителеві потрібно освоїти ключові складники 

педагогічної техніки: 

– техніку мовлення – передбачає правильне використання 
граматики, яскравість і образність мови, доречний гумор, 

переконливість, контроль голосу, його тембр, емоційна 

насиченість, різноманітність інтонацій, чітка дикція та зручний 
темп промови; 

– техніка зовнішнього вигляду обіймає вміння триматися 

впевнено та природно, демонструвати спокій і дружелюбність. До 
неї відносяться правильна постава, акуратний одяг і зачіска, 

виразна міміка, пантоміміка та загальна емоційна презентація; 

– техніка педагогічного спілкування охоплює розвиток 
комунікативних умінь, зокрема здатність уважно вислуховувати 

співрозмовника, формулювати доречні запитання та осмислювати 

отримані відповіді. Вона також передбачає уважність і 
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спостережливість, уміння розуміти інших людей, налагоджувати 
взаємодію з аудиторією та помічати її реакцію. Важливою є 

здатність виражати власне ставлення до теми розмови, 

зацікавлювати слухачів поясненням чи розповіддю та впевнено 
діяти відповідно до конкретної комунікативної ситуації 

(Khmelnytska et al., 2024); 

–  психотехніка включає навички керування власним 
емоційним станом, уміння створювати відповідну атмосферу, 

зменшувати напруження й хвилювання, долати невпевненість і 

активізувати внутрішні ресурси. Вона також передбачає 
самоконтроль у складних або стресових ситуаціях, здатність до 

творчого перевтілення, використання елементів гри та свідоме 
регулювання власного настрою (Підборський, Хмельницька, 2020). 

З огляду на це в процесі підготовки майбутніх учителів до 

професійної діяльності та формування в них педагогічної техніки 
створено комплекс дидактичних завдань, котрі зорієнтовано на 

постановку освітньої проблеми, розроблення або проєктування 

навчальних результатів, виконання певних технологічних дій, 
розв’язання творчих проблемних задач, моделювання і 

конструювання педагогічних ситуацій, загалом спрямовані на 

забезпечення якості знань здобувачів освіти. 
Основними вимогами до дидактичних завдань є відповідність 

дидактичним принципам; урахування закономірностей і 

принципів інклюзивного навчання; різноманітність видів 
навчальної діяльності та складності завдань; поєднання та 

чергування різних видів навчальної діяльності; практико-

орієнтований зміст; студентоцентризм, що реалізується відповідно 
до можливостей, здібностей і здатності до творчості здобувачів 

вищої освіти; міждисциплінарний характер. 

Серед методів, що сприяють формуванню педагогічної 
техніки майбутнього вчителя виокремлюємо такі групи:  

-тренувальні вправи (для формування здатності до 

психізіологічного вираження педагогічної техніки) – вправи з 
розвитку міміки, жестів, постави; вправи на постановку тембру 

голосу; вправи на вироблення темпу мовлення; вправи з розвитку 

емоційності мовлення та ін.; вправи, спрямовані на розвиток у 
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майбутнього вчителя здатності контролювати власну поведінку, 
що включає вміння керувати своїм тілом, регулювати емоційний 

стан і формувати творче внутрішнє налаштування. Окрім цього, 

важливим є оволодіння навичками соціального сприйняття та 
розвиток ефективної мовленнєвої майстерності (Зязюн, 

Крамущенко та ін., 2008); 

-методи квазіпрофесійного навчання (моделюють професійну 
діяльність, забезпечують підвищення рівня педагогічної техніки та 

вдосконалення професійних якостей загалом) – моделювання 

педагогічних ситуацій; проєктування правил і вимог до 
майбутньої професійної діяльності; рольові ігри; педагогічний 

рольовий тренінг. Вони спрямовані на розвиток емпатії – здатності 
ставати на місце іншої людини, що допомагає краще розуміти 

мотиви та емоції інших; адаптивності – здатності пристосовуватися 

до нових умов і обставин, що є важливим для успішної комунікації 
в реальному житті; аналітичного мислення – здатності виділяти 

частини за визначеними критеріями, виявляти зв’язки між ними та 

робити висновки; педагогічної творчості – здатності діяти 
нестандартно, креативно у вирішенні педагогічних завдань; 

невербальної комунікації – здатності розпізнавати та використо-

вувати невербальні знаки (міміка, жести, інтонація тощо), що є 
важливим аспектом ефективної комунікації; 

-методи інтерактивного навчання (вдосконалюють 

педагогічну техніку у спеціально створених умовах) – дискусії; 
робота в групах; вирішення педагогічних задач – спрямовані на 

формування вміння здійснювати «суб’єкт-суб’єктну» взаємодію, 

зокрема вести діалог, підтримувати бесіду, публічно виступати; 
уміння розподіляти ролі, співпрацювати та координувати 

діяльність у межах команди, ефективно презентувати свою 

позицію; здатності досягати компромісів і ефективно вести 
переговори, формулювати запитання, аргументувати свою 

позицію й погляди, аналізувати комунікативні процеси та 

здійснювати рефлексію; 
-цифрові технології (розширюють можливості для персона-

лізації навчання та побудови індивідуальної освітньої траєкторії) – 

відеоповідомлення; електронне портфоліо з демонстрацією 
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зовнішньої техніки – роблять навчання більш практичним. Вони 
спрямовані на демонстрацію чіткості та темпу мовлення, постави, 

міміки, зовнішнього вигляду, самопрезентації; вираження емоцій; 

виявлення власної харизми, вміння продукувати й утримувати 
певний образ (Лавріненко, 2021, с. 57). 

В умовах, коли вчитель працює з дітьми, які мають різні 

освітні потреби, індивідуальні особливості розвитку та різний 
рівень соціальної адаптації, запропоновані методи дозволяють 

майбутнім педагогам ефективніше взаємодіяти зі здобувачами 

освіти, створювати психологічно комфортне середовище та 
реалізовувати індивідуальний підхід у навчанні. Окрім того, 

формування педагогічної техніки майбутнього вчителя у процесі 
професійної підготовки сприятиме розвитку в нього саморегуляції, 

толерантності, емпатії та чутливості до потреб здобувачів освіти, 

гнучкості мислення й уміння конструктивно реагувати на 
емоційний і психологічний стан дитини, ефективно розв’язувати 

конфліктні ситуації, а також профілактиці професійного вигорання. 

Опанування як традиційних форм, засобів і методів педагогічної 
техніки дозволяє вчителеві більш яскраво реалізувати свій 

потенціал і досягати кращих результатів у навчальному процесі. 

Використання наукових знань разом із практичним досвідом 
збагачує педагогічну діяльність, сприяє розвитку творчості та 

допомагає знаходити нестандартні рішення в різних ситуаціях. 

Висновки. Отже, сформованість педагогічної техніки 
майбутнього вчителя є важливою умовою успішної реалізації мети 

і завдань інклюзивної освіти, оскільки вона забезпечує якісну 

взаємодію, індивідуальний підхід і створення сприятливого 
освітнього середовища для кожної дитини. У цьому процесі 

особливої ваги набувають особистісні якості вчителя, його 

здатність до вербальної і невербальної комунікації та індивіду-
альний стиль викладання. Уточнено зміст і структуру педагогічної 

техніки, яку складають техніка мовлення; техніка зовнішнього 

вигляду; техніка педагогічного спілкування та психотехніка. Тому 
кожний майбутній педагог повинен прагнути до оволодіння 

педагогічною технікою та її складовими для забезпечення 

успішної професійної діяльності.  
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Класифіковано методи та технології формування педагогічної 
техніки майбутнього вчителя, як-то: тренувальні вправи, спрямовані 

на формування здатності майбутніх фахівців до психофізіологічного 

вираження педагогічної техніки; методи квазіпрофесійного 
навчання, що моделюють професійну діяльність, забезпечують 

підвищення рівня педагогічної техніки та професійних якостей 

загалом; методи інтерактивного навчання, котрі вдосконалюють 
педагогічну техніку у спеціально створених умовах; цифрові 

технології – розширюють можливості для персоналізації навчання 

та побудови індивідуальної освітньої траєкторії. 
Практика працевлаштування випускників показує, що 

педагоги зі сформованими педагогічною технікою відповідають 
вимогам Нової української школи та потребам сьогодення. Такі 

випускники закладів вищої освіти ефективніше взаємодіють у 

інклюзивному освітньому середовищі, швидше налагоджують 
конструктивні міжособистісні стосунки, більш стресостійкі, 

вирізняються міцнішим ментальним здоров’ям, демонструють 

вищий моральний рівень і якість роботи.  
Перспективи подальшого дослідження. Усвідомлення 

важливості формування педагогічної техніки в майбутніх учителів 

дає підстави для окреслення актуальних наукових напрямів, 
спрямованих на оновлення змісту освіти, традиційних методів 

навчання, зміщення акцентів в освітньому процесі з когнітивного 

на емоційний складник, на розвиток емоційного інтелекту. 
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Yuliia Bahno, Olena Khmelnytska 

METHODS OF DEVELOPING FUTURE TEACHER’S PEDAGOGICAL 

TECHNIQU THROUGH THE LENS OF INCLUSIVE EDUCATION 

This article proposes effective methods for developing pedagogical techniqu in future 

teachers the lens of inclusive education. The authors emphasize that a modern educator must 

possess not only a solid foundation of subject-specific knowledge but also a high level of 

pedagogical mastery, understood as a system of professional abilities and competencies that 

ensure effective interaction with students, high-quality organization of the educational process, 

the creation of a psychologically comfortable atmosphere, and the implementation of an 

individualized approach in the context of inclusive education. 

In this regard, particular importance is attached to the teacher’s personal qualities, 

ability to communicate both verbally and nonverbally, and individual teaching style. The 

content and structure of pedagogical mastery have been clarified. They include speech skills, 

presentation skills, pedagogical communication skills, and psychotechnics. 

It has been proven that effective methods and technologies for developing the 

pedagogical techniqu of future teachers include training exercises aimed at enhancing future 

professionals’ ability to express pedagogical skills through psychophysiological means; quasi-

professional training methods that simulate professional activity and contribute to the 

development of pedagogical mastery and professional qualities in general; interactive learning 

methods that improve pedagogical technics in specially created educational situations; and 

digital technologies that expand opportunities for personalizing learning and designing 

individual educational trajectories. 

The authors conclude that the development of a future teacher’s pedagogical techniqu 

is a key prerequisite for successfully achieving the goals and objectives of inclusive education 

and meeting the requirements of the New Ukrainian School as a whole. 

Keywords: inclusive education, pedagogical skills, pedagogical techniqu, innovative 

technologies and teaching methods, general secondary education institution, higher education 

institution, practice-oriented training of future teachers, the New Ukrainian School, pedagogy 

of partnership. 
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